



Magyar Nemzeti Muzium

T. p.

Reggeli Ujság

14. évfolyam

Noviszád, 1933 május 19, péntek

117. szám

Nincstelen

magyarok, megtört, szomorú deputációja állított be a Reggeli Ujság szerkesztőségébe. Arcukról látszott, hogy messze utat jártak, fáradtak, gyűröttek voltak. Testükön a ruha esőáztatta, szélverte, lábukon valamikor cipőnek nevezett bőrrongyok, de lehet, hogy boeskoros szabta, mert mai állapotában nem vehető ki, mi volt évekket ezelőtt. Panaszra jöttek a földnélküli magyarok, akik még bajukban, nincstelenségükben is másokra gondoltak. Azokra, akiknek szintén nem jutott áfonya sem Bácska és Bánát zsiros földjéből és házuktól, otthonuktól messze kell vándorolniuk, hogy megkeressék azt a néhány dinárt, amiből száraz kenyérre való jut a kis családnak, amely a vertfalu vacokban várja jöttüket.

Es ezek a fáradt magyarok hiába mentek messze a bácskai fekete földről, kietlen vidékre, ahol csak kő és kavics terem, ahol nem ásó kell a földnek, hanem csákány, mert ott sem kaptak munkát. Messze délen Pristinában, amiről talán csak most tudták meg, hogy ez is van, akartak dolgozni. Kérges két tenyerük megfogta az ásó és kapa nyelét és elindultak, hogy a kis család éhes ne maradjon. Száz kilométerekkel mentek délre, mert dolgozni akartak, a munkabíró, dolgozni szerető, nincstelen bácskai magyarok.

Pristinában sem jutottak munkához. A földhöz ragadt, szegény magyar napszámosok, akiknek egy para nem volt a zsebükből, mit tehettek volna? gyalog indultak neki a Bácskába vezető nagy utnak. Gyalog indultak vissza a fekete földű Bácskába, amely nem tudott munkát adni a dolgozni akaró, erőskezű magyaroknak. Viharban, esőben, szokatlan májusi hidegben tízenegy napig tették meg az utat, amit vonaton ugyanannyi óra alatt megtehettek volna. És amikor ideérkeztek, első utjuk hozzánk vezetett. Panaszra jöttek, de figyelmeztetni is: ne menjen senki messze Délszerbiába. Ott sem tud munkát találni, hiába akar, ott sem dolgozhat.

A földnélküli, reménytelen magyarok szomorú sorsa szíven kell, hogy üssön mindenkit. Segíteni kellene itt, nem szabadna előfordulni, hogy a munkáskéz ernyedten essen le az ásó nyeléről, mert nincs föld, amelyben azt fényesre dolgozhatná, nincs üllő, amelyen kalapácsa csattogna és nincs munka, amely kenyeret adhatna. De ki az a hatalmas, aki ezen változtathatna, mikor a földkerekség minden államának legjobbjai sem tudnak rajta segíteni. Csak a remény tartja még az embert, hogy egyszer jobbra kell fordulnia a mai szomorú helyzetnek és munkát kell kapnia minden dolgozó kéznek, kenyeret minden éhes szájnak.

Megnyugtató hatást keltett Hitler béke-beszéde

Irányműködésben mení át a német politika - Roosevelt rádión hallgatta a kancellár beszédét - lényegesen enyhült a nemzetközi feszültség

Hitler Adolf német birodalmi kancellár szerdai beszédéről írt beszámolóinkban már jeleztük, hogy Hitler szózata nemzetközi

politikai körökben rendkívül kedvező hatást váltott ki. A tegnapi reggel megjelent francia, angol és amerikai lapok kivétel nélkül

megállapítják, hogy a német kancellár rendkívül mérsékelt beszédet mondott, ami nem tévesztheti el hatását.

Francia hivatalos körökben Hitler beszédét jóindulattal tartózkodással fogadták.

A beszéd tónusát békésnek tartják úgy vélik, hogy a német politika irányműködésben ment át. A német kormány ügylátszik átér a rendszeres diplomáciai tárgyalás módszereire. Az illetékes francia körök kedvezően fogadják, ha biztosak volnának afelől, hogy ez a német politikai törekvésnek igazi kifejeződése. Mindaddig várakozó álláspontot foglalnak el, amíg a genfi tárgyalások folyamán ki nem derül

Németország igazi szándéka.

Washingtonból jelentik, hogy Roosevelt elnök titkárai társaságában rádión végighallgatta Hitler beszédét.

Az elnök fiatalabb éveiben gyakran járt Németországban, jól beszéli a német nyelvet. A kancellár fejtegetéseit úgy a Fehér Házban, mint a külügyi hivatalban igen nagy tetszéssel fogadták. Örömmel fogadták, hogy a kancellár hozzájárult a Roosevelt által ajánlott megnevezési paktumhoz és Amerikában bizonyosra veszik, hogy

a világgazdasági konferencia légköre jelentős mértékben megjavult.

Berlini sajtó és politikai körökben egyhanguan megállapítják, hogy Hitler esütörtökön

béke-beszédet mondott.

Mindenki úgy értelmezi beszédét, hogy elfogadja MacDonalddal a leszerelésre vonatkozó tervét és csatlakozik Roosevelt kiáltványához.

A német kancellár beszéde az olasz sajtóban rendkívül élénk visszhangot keltett. Most már Franciaország sem hivatkozhat Hitlerrel szemben a fegyverkezés szükségességére. A Messaggero megállapítja, hogy ezek után nem vethetik többé Németország szemére, hogy ő volt az oka a leszerelési értekezlet kudarcának. Németország teljesen leszerelt, így

jogos volt az a követelése, hogy mások is szereljének le.

Londoni jelentés szerint angol politikai körökben a német kancellár beszéde kimondottan jó hatást keltett. A sajtó egyöntetűen megállapítja, hogy

a beszéd lényegesen enyhítette a nemzetközi feszültséget.

A hangulatváltozást mindennél jobban jellemzi a newyorki tőzsde, ahol lényegesen megszilárdultak az árak annak ellenére, hogy a dollár árfolyama miatt a részvények árfolyamának visszaesésétől lehetett tartani.

Öthatalmi konferencia lesz Genfben

Ma délután összeül a leszerelési értekezlet főbizottsága Henderson: Roosevelt és Hitler kijelentéseinek nagy fontossága van

Genfben jelentik: Henderson, a leszerelési értekezlet elnöke, ma délutánra ülésre hívta össze a leszerelési értekezlet főbizottságát. Az értekezletet összehívó meghívó kifejezetten hangsúlyozza, hogy Roosevelt és Hitler kijelentéseinek nagy fontossága van.

A leszerelési értekezlet körében számolnak azzal a lehetőséggel, hogy Genfben a legközelebbi jövőben tanácskozássra ül össze az öt nagyhatalom Anglia, Franciaország, Olaszország, Németország és az Egyesült Államok, illetve az öt nagyhatalom képviselője.

Szívélyeshangú válaszok érkeztek Roosevelt kiáltványára

A francia kormány teljesen egyetért a felhívás céljával

Washingtonból jelentik: A Fehér Házban nagy érdeklődéssel várják a válaszokat, melyek Roosevelt kiáltványára a világ minden részéről beérkeznek. Elsőnek V. György angol király küldte el üdvözlő táviratát:

— Köszönöm fontos üzenetét,

amelyet közöltem kormányommal,

a lehető leggondosabb megfontolás céljából.

Lebrun, a francia köztársaság elnöke a következő táviratot intézte Roosevelthez:

— Köszönöm közlését. Nem mu-

laszthatom el üdvözölni a nemes érzéseket, amelyek felhívásából kitérközödnek, valamint

a béke őszinte szeretetét

és azt az őszinte kívánságát, hogy a nemzetek gazdasági helyzetét megjavítsa. A francia kormány teljesen egyetért a felhívás céljával.

Elrendelték a vizsgálati fogságot a hamisító csantaviri álgabonakereskedő ellen

A szubotivai törvényszék vizsgálóbírája tegnap kihallgatta Veréb Pál és Pletikoszics Mátyás csantaviri lakosokat, akik elárulták magukat egy törvényszéki tárgyaláson és csalásokat, valamint hamisításokat ismertek be. A vizsgálóbíró mindkettőjük ellen elrendelte a vizsgálati fogságot és azt a törvényszéki tanács is jóváhagyta.

Hullahegyek Peking körül

Rettegetes öldöklés folyik Pekingért

Londonból jelentik: Kínai hivatalos közlések szerint Peking körül megkezdődött a kínai-japán hadviselés legvéresebb ütközete. A Nantien város körül folyó harcok során elesett katonák száma meghaladja a hétezeret.

Peking birtokáért eddig a japánok ötezer, a kínaiak huszonegyezer katonát áldoz-

tak. Peking politikai bizottságának elnöke, Fuang-Fu ellen Tiencsinben

bombamerényletet követek el. Fuang-Fu sértetlen maradt, de kíséretéből két katonát meghalt. A merénylet elfogták és nyomban kivégezték.

Az osztrák-magyar perszonal unióról és a magyar királykérdésről

nem időszerű beszélni, mondta Gombös Gyula magyar miniszterelnök

Budapestről jelentik: A magyar politikai életnek nagy eseménye volt Gombös Gyula miniszterelnök parlamenti beszéde. Gombös beszédében kitért mindazon kérdésekre, amelyek a magyar közvéleményt érdeklik. Beszelt a revízióról, amelyet békés eszközökkel akar megvalósítani. A hitlerizmussal kapcsolatban kijelentette, hogy Németország szempontjából az érdeklő Magyarországot, beengedi-e a magyar árukat. Az Anschlussról és az osztrák-magyar perszonalunióról a következőket mondta: — Ebben a kérdésben mindenki nyilvánította már véleményét, csak Ausztria nem. Mindenki döntött Ausztriáról, csak Ausztriát nem kérdezte meg senki, pedig a helyzet kulcsa Ausztria kezében van.

Az Anschluss kérdése Ausztria speciális problémája, de érinti mindazokat az országokat, amelyeknek közös hatá-

ruk van Ausztriával. Azt követelték a szónokok, hogy lépünk azonnal érintkezésbe Ausztriával és egyezzünk meg lehetőleg perszonal unióban. Mi Ausztriával már korábban érintkezésbe léptünk, mi felismertük egymásrantságunkat. Felismertük, hogy gazdasági érdekeink egybeesnek. Mi olyan gazdasági bázist akartunk teremteni, amely a két államot nemcsak barátilag, hanem a gazdasági forgalomban is közelebb teszi egymás támogatására. Tovább menni azonban ma, amikor az európai kérdés, veszedelmes játék lenne, mert olyan nyg érdekeket érint az Anschluss kérdése és a perszonalunio gondolata, amelyet nem lehet kormánynyilatkozattal elintézni. Ausztriával a legszorosabb baráti és gazdasági érintkezést kell megteremtünk, de nem mennünk olyan messze, hogy felvessem a királykérdést, vagy a restauráció kérdését.

A dunai államok gazdasági helyzetének megjavításáról tárgyalnak a Cobden szövetségek kiküldötteinek budapesti tanácskozásán

Az értekezletre a Jugoszláv Cobden-szövetség is elküldi delegátusait

Május 25-én nemzetközi értekezletet rendeznek Budapesten a Cobden szövetségek kiküldöttei. A háromnapos értekezleten a dunai államok világgazdasági problémáiról tanácskoznak. Az értekezletre Európa valamennyi államából érkeznek kiküldöttek, a jugoszlávai Cob-

den szövetség delegátusa is részt vesz a tanácskozáson.

A dunai államok nemzetközi adósságainak rendezése,

az államokat érintő valutaproblémák, a vámfalak leépítése, a háromnapos tanácskozás legjelentősebb problémái.

Tisztelgő látogatások Matkovics Dobrica dunai bánánál

Tegnap délelőtt 11 órakor a dunai báni palotában megjelent a noviszádi Matica Szrpszka, a katolikus és zsidó hitközségek vezetősége, hogy tisztelgő látogatást tegyen Matkovics Dobrica dunai bánánál. A Matica Szrpszka részéről Vrhovac Radivoj elnök és dr. Milutinovic Nikola titkár, a katolikus hitközségtől a képviselő testület és a papság dr. Fáth Ferenc esperes apátplébános és dr. Vilt Vilmos felügyelő vezetésével, a zsidó hitközségtől pedig Frank Gyula elnök, dr. Kis Henrik főrabbi, a Chevra Kadisa elnöke és alelnöke, valamint a zsidó nőegylet nevében dr. Lusztig Ferdinándné elnöknő és Grosszmann Alfrédné jelentek meg a bánánál, akinek átadták üdvözlőlevelüket és jókívánságaikat, valamint arra kérést a bánt, hogy tolmácsolja öfelségének hűségüket és lojalitásukat a felséges királyi ház iránt. A bán szívesen fogadta a küldöttségeket és megköszönte a látogatást.

Gerecke volt német birodalmi biztos a bíróság előtt

Berlinből jelentik: Néhány héttel ezelőtt nagy feltűnést keltett, hogy Berlinben letartóztatták Gerecke dr-t, birodalmi munkaszervező biztost. Gerecke dr-t háromrendbeli csalással és sikkasztással vádolják.

mert a rábizott pénzekből választási célokra milliós összegeket ajánlott fel.

A törvényszék tegnap kezdte meg az ügy tárgyalását. Gerecke kihallgatása során ártatlanságát hangoztatta.

Elfogták a pancsevői rablótamadás egyik feltesét

Beogradból jelentik: Mint ismeretes, február 5-én az esti órákban ismeretlen tet esk vakmerő rablótamadást követtek el a pancsevői börténegységben. A rendőrség hosszas nyomozás után tegnap elfogta Jaulev Gyuro foglalkozás nélküli munkást, aki beismerte, hogy a rablótamadást Puljencac Tero nevű társával együtt követte el. Puljencac szökevény volt, de a rendőrség azt hiszi, hogy hamarosan sikerül kiderítenni.

LATOGASSA
MEG

SZŐNYEG-kiállításunkat

a Hotel Vojvodinában
V. Becskereken

A kiállítás május 19-21-ig. Elfogadunk megrendeléseket
24 havi lefizetésre

Még egy évig nem perelhetők a földművesek váltói

A minisztertanács fontos határozata

Beogradból jelentik: (A) A minisztertanács az igazságügyminiszter előterjesztésére, a földművesek védelméről szóló törvény meghosszabbítását szabályozó törvény 6. szakasza alapján rendeletet adott ki a földművesváltók perelését tiltó rendelet határidejének meghosszabbításáról. A rendelet a következőképp hangzik:

Azok a földműves váltók, amelyek 1932 április 20. előtt lejártak, vagy azelőtt prolongáltak (új váltókkal becserülték), továbbá amelyek perlés céljából a bíróságnak átadtak, még egy évig nem perelhetők, vagyis ezek védelmét egy évvel meghosszabbították.

Egy szegedi munkanélküli irányította és egy kelebiai asszony rejtette a Szubotica környéki betörőbandát

Szökés közben a határon fogták el a betörőket

Szerdán este kitudó fogást csinált a kelebiai határőrség. Az őrsök elfogták egy szökevényesportot, amely Ürmös Mária kelebiai asszony vezetésével éppen át akart szökni a határon. A szökevényeket, valamint vezetőjüket letartóztatta a határőrség és tegnap reggel beszállították őket a szuboticai bíróság fogházába.

Kiderült, hogy a szökevények valamennyien régóta keresett betörők, akik letartóztatásuk előtt akartak Magyarországra szökni, mert már nem tudtak tovább rejtőzni a rendőrség előtt, amely az egész környéken kereste őket. A betörőbanda május 12-én Ábrahám József szuboticai mészáros-

nál tört be, a következő napokon pedig a szállások lakosságát fosztogatta. A betörőknek Bozsaki Péter szegedi illetőségű munkanélküli volt a vezérük és a legtöbb betörést és lopást Kohl Gusztáv és Takács Dezső szuboticai napszamosokkal követte el. A nyomozó hatóságok még napokkal ezelőtt nyomukban voltak a betörőknek, de nem tudták letartóztatni őket, mert, mint kiderült, Ürmös Mária kelebiai asszony rejtette őket. Ugyancsak Ürmös Mária kísérlete meg, hogy a betörőket átsempészze a magyar határon.

A letartóztatottak kihallgatását ma reggel kezdi meg a szuboticai vizsgálóbíró.

Maliogyosi verekedés a topolai járásbíró előtt

Paróczy József kereskedő, líj. Csöke Ferenc, Butlere (Krajczur) Ferenc gazdálkodó ez év március 28-án Maliogyoson Kalmár János gazdálkodót kihívták Dömötör Pál vendéglőjéből és a vendéglő előtt bottal és ököllel megverték. A most megtartott tárgyaláson a vádlottak tagadták a terhükre rótt bűncselekményt, de a tanúk ellenük vallottak. A büntetőbíró egyenként 600—600 dinár pénzbírságra, nemfizetés esetén 10—10 napi elzárásra és a felmerült ügyvédi költségek megfizetésére ítélte őket. Kalmár Jánost egyéb keresetével a polgári bírósághoz utasította. Az ítéletben a felek mind megnyugodtak és így jögrős.

Gandhi állapota javult

Londonból jelentik: A 64 esztendőes Gandhi testi állapota megfelel egy 40 esztendőes ember szervezetének. Az orvosok most már biznak benne, hogy túléli a börtön hátralevő idejét.

Öfelsége a királyné a királyfiakkal halászott a tengeren

Noviból jelentik: Öfelsége a királyné tegnap délután Petar trónörökösrel, valamint a királyfiakkal együtt egy fre-gattkapitány és két tengerész kíséretében csónakra szállt és a tengeren hosszabb ideig halászott. A felséges család este hat órakor gazdag fogással szállt partra Lednicán.

Vér folyt a tejért Amerikában Sztrájkolnak a farmerek az alacsony tejárak miatt

Washingtonból jelentik: Discounsin államban tej-sztrájkba léptek a farmerek, így akarják elérni a tej árának emelkedését. A farmerek kieroszakolták a savanoi sajtgyár bezárását, de a kormányzó újból megnyitatta a gyárat és védelmére katonaságot vezényelt ki. A katonaság és a farmerek között véres harc fejlődött,

melynek során többszáz ember megsebesült. A farmerek megszállták az országutakat és lehetetlenné tették a tejszállítást.

Junius elején lesznek az érettségi vizsgák a noviszádi középiskolákban

A noviszádi középiskolák negyedik és nyolcadik osztályaiban befejezték a tanításokat. Az érettségi vizsgálatok pontos idejét a közoktatásügyi minisztérium még nem állapította meg, bár az iskolák igazgatói már megtették előterjesztésüket. A legközelebbi napokban azonban megtörténik a minisztérium ezirányú döntése is.

A noviszádi állami fiugimnázium negyedik osztályának két tagozatában összesen 93 tanuló volt, ezek közül 53 végezte eredménnyel az osztályt, 29 tanuló egy tárgyból bukott és ezek junius 7-10 között javítóvizsgát tesznek, osztályismétlésre tizenegyen buktak. A nyolcadik osztály három tagozatában összesen 81 tanuló volt, akik közül 62 mehet érettségire, tizenhétnek kell junius 7 és 10 között pótvizsgát tenni és ha ez sikerül, akkor szintén érettségire bocsátják őket. Osztályismétlésre ketten buktak.

A fiugimnáziumban a negyedik osztályosok kisértségi jele valószínűleg junius nyolcadikán, az érettségi pedig 10-én kezdődik.

A leánygimnáziumban a negyedik A) osztályban három jeles, nyolc igen jó és tizenhat jó osztályozású tanuló volt, egy tárgyból kettő bukott, akik most juniusban tesznek pótvizsgát, míg osztályismétlésre heten buktak. A negyedik B) osztályban a következő eredmények voltak: jeles 1, igen jó 11, jó 21, pótvizsgára 2, osztályismétlésre 6 bukott. A nyolcadik osztályban tiszta jeles 10, igen jó 11, jó 12, pótvizsgára megy 2, osztályismétlésre pedig nem bukott senki.

A tanítóképzőben az ötödik osztály két tagozatában összesen 57 tanuló volt, akik közül négynek kell junius elején javítóvizsgát tenni. Tavaly végzett növendékek közül heten jelentkeztek képesítővizsgára, úgy hogyha a pótvizsgán senki sem bukik, hatvanegyen teszik le a képesítővizsgát.

A noviszádi Tanurzdics-palota építésénél beomlott a föld és maga alá temetett egy kocsit lovasól

Egyik lába eltört, egy munkás könnyebben megsérült

Tegnap reggel fél hat óra tájban súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt a noviszádi Kralja Petra 29. szám alatt levő Tanurzdics palota építésénél. A munkások az udvarban a pincehelyiséget ásták, miközben a föld nagy területen beomlott és maga alá temette az egyik kocsit és két lovat.

A munkások azonnal a helyszínre siettek és hozzákezdtek a kocsit és a lovak kimentéséhez. Az egyik lovat sikerült is kimenteni, a másik lónak azonban egyik lába eltört. A sebesült lovat a helyszínen agyonlőtték és eltávolították. A kocsit és a lovak Petrovics Milorad noviszádi Temerini ucca 18. szám alatt lakó fuvaros tulajdona.

A beomlás alkalmával, mint később megállapították könnyebben megsérült Gyurkics Tima 47 éves munkás is.

— Agy és szívérelmeszesedésben szenvedő egyéneknek a természetes „Ferenc József” kesztyű víz megbecsülhetetlen szolgálatot tesz azáltal, hogy a báltartalmat kíméletesen távolítja el.

A gyilkos Miljkovics Nikola autón szökött Dalmáciába, ahonnan Záraba akar menekülni

Miljkovics a krupai kolostorban tartózkodott, ahol egy fegyvertelen csendőr találkozott vele, de nem tartóztathatta le

Az egész ország rendőrsége keresi most Miljkovics Nikolát, aki Markovicsal együtt meggyilkolta Sztankovics György beográdi kereskedőt. A rendőri nyomozás kétségtelenül megállapította, hogy Miljkovics Beográdból azonnal a gyilkosság elkövetése után Dalmáciába szökött azzal a szándékkal, hogy onnan Olaszországba, illetve Záraba meneküljön. A zágrebi rendőrségen tegnap jelentkezett egy sofőr, aki kijelentette, hogy május 3-án este az autótaksziállomáson egy ismeretlen férfi megszólította és kérte, hogy vigye Karlováciig, mert lekészte a szpliti vonat és Karlovácnál akarja elérni. Amikor Karlováca érkezték, a szpliti vonat ugyan ott állt még,

de utasa addig járt-kelt, amíg a vonat elment előle. Az esmeretlen utas állandóan nagyon idegesen viselkedett, ami feltűnt a taxisofőrnek, de ennek okát nem tudta. A karlováci vasuti vendéglőben megvaesoráztak és utána utasa megkérdezte Aranyosi István sofőrt, hogy mennyiért vinné taxiján a dalmáciai Kninig. A sofőr négy és fél dinárt kért kilométerenként, amit az utas el is fogadott és még este elindultak Dalmácia felé.

Utasa egész éjjel le nem hunyta a szemét és amikor reggel Kninbe érkeztek, megreggeliztek és utána egy szomszédos faluba hajtottak, ahol az utas kilizette a 3.200 dinár utiköltséget és eltűnt.

Miljkovics tízezer dinárt kínált egy vitorlás tulajdonosának, hogy Záraba szöktesse

Az obrováci csendőrséghez érkezett jelentés szerint Miljkovics a Velebit hegységben lévő Velika Paklenica erdőben bujkál. Két nappal ezelőtt ugyanis a tengerparton lévő Jaszenica és Razsanac községben egy ismeretlen ember jelent meg, aki

motorral felszerelt vitorlás hajót keresett, amellyel Záraba utazhatna. Az utért 10

ezer dinárt kínált.

Egyik községben sem volt azonban megfelelő vitorlás és így nem utazhatott el. A községben sokat beszéltek erről az ismeretlenről és ajánlatáról és így jutott el a hír a csendőrséghez, amely most az erdőt figyeli, hogy megakadályozza Miljkovics szökését Záraba felé.

Miljkovics a krupai kolostorban egy képviselővel és nagyobb társasággal együtt ebédelt

Miljkovics Nikola bujdosása közben a krupai kolostorba érkezett május 8-án, ahol többen ismerték, mivel dalmáciai származású, de akkor még nem tudták róla, hogy őt is gyanúsítják Sztankovics meggyilkolásával.

A kolostorban dr. Novákovics Tóda képviselővel és többel

késsel együtt ebédelt.

Miljkovics az ebéd ideje alatt nagyon nyugtalanul viselkedett. Az egyik vendég, aki a kolostortól három kilométerre lakik, hazérkezése után megnézte postáját és miután egyszerre kapta meg a május 3, 4, 5 és 6-i lapokat, gyorsan átfutotta őket és ez

Elkészült a Pen-klubok dubrovniki világkongresszusának végleges programja

A Reggeli Ujság szerkesztőségéből Csuka Zoltán vesz részt a dubrovniki kongresszuson

A beográdi Pen klub most készítette el és küldte szét tagjai részére a Pen klubok dubrovniki világkongresszusának részletes programját. Eszerint a kongresszus jugoszláv résztvevői a „Presztolonaszlednik Petár” nevű luxusgőzösön indulnak május huszonegyedikén délután két órakor a szusáki kikötőből, ugyanekkor pedig a külföldi résztvevők a „Kralj Alekszandar” luxusgőzösön érkeznek Szusákra és a két gőzös együttesen folytatja útját Dubrovnik felé.

A kongresszust május 25-én délután nyitja meg ünnepélyesen a dubrovniki színházban Dubrovnik polgármestere, majd az előkészítő bizottság bejelentése után H. G. Wells, a világhírű író fogja mint tiszteletbeli elnök a bevezető beszédet tartani. H. G. Wells beszédében megemlékezik John Galsworthyról, a Pen klubok világszövetségének nemrég elhunyt elnökéről.

Az emlékbeszéd elhangzása u-

tán Szekulics Izidora, a kiváló jugoszláv írónő a PEN klubok céljairól tart előadást, amit vita követ. Ugyaneznap délután fél öt órakor megkezdődik a rendes ülés, amelyen Jules Romain főtitkár a következő témáról beszél: „Individualizmus és kollektívizmus az irodalomban”. Este 8 órakor a színházban a zágrebi Nemzeti Színház tagjai Gundulics (1588—1638) Dubravka című alkotását adják elő (Gotovac zenéjével).

Pénteken, május 26-án a német kiküldött tart előadást a következő témáról: „A szabad író és a sajtó”. Délután 5 órakor M. J. Kaden—Bandrovsky „Az erkölcsi leszerelés” címen tart előadást, ami után megválasztják a Pen klubok szövetségének új elnökét.

Délután hajókirándulások a környéki szigetekre és városokra. Este Dubrovnik városa ad vacsorát a vendégek tiszteletére a „Lovrijenac” erdőben.

alkalommal

a legnagyobb megdöbbenéssel vette észre, hogy Miljkovics Nikolát, aki az előbb a krupai kolostorban ebédelt, gyanúsítják a gyilkossággal.

Zékics Pavle lelkesz erről azonnal jelentést tett a zagarai csendőrségnek, ahonnan egy fegyvertelen csendőr elment a krupai kolostorba.

A kolostor udvarán találta Miljkovics Nikolát, aki a szolgálkkal beszélgetett.

A csendőr beszélbe elegyedett Miljkovicsal, de mivel nem volt nála fegyver, a gyilkos pedig a kezét folyton a revolverzsebében tartotta, nem tudta letartóztatni.

A csendőr azonnal visszatért az őrsre és jelentette az esetet a parancsnoknak. Zagaráról egy nagy csendőrajárőr indult a krupai kolostor felé,

amikor azonban Miljkovics messziről észrevette a csendőröket, kirohant a kolostorból és eltűnt a Velebit rengetegében.

A krupai kolostor rendfőnöke elmondta a csendőrségnek, hogy Miljkovicsnál 100.000 dinár körüli összeget látott. Feltűnt ugyan neki, hogy Miljkovics a kolostorba érkező újságokat elvette a postástól és megsemmisítette anélkül, hogy nekik átadta volna. Nem tudta azonban megmagyarázni ennek okát.

A csendőrség most pontosan ismeri Miljkovics rejték helyét és éppen ezért bizonyosra veszi, hogy rövidesen sikerül elfogni a menekülő gyilkost.

Szombaton a határozati javaslatot terjesztik a világkongresszus elé és megválasztják a végrehajtóbizottságot.

Vasárnap, május huszonnyolcadikán a kongresszus résztvevői a boka-kotorszakai öbölbe tesznek hajókirándulást, utána pedig hazatérnek.

Mint a Reggeli Ujság már jelentette, a beográdi Pen klub Csuka Zoltán szerkesztőnkét, a kitűnő jugoszláviai magyar író is tagjává választotta és így a Reggeli Ujság szerkesztőségét Csuka Zoltán képviseli a dubrovniki kongresszuson. Csuka Zoltán természetesen több színes riportban számol be a Reggeli Ujság olvasóinak a dubrovniki kongresszusról és ezekre a cikkekre már előre is felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Ismét megváltozik a noviszádi autobusz menetrendje. Vasárnap, május 21-én ismét megváltozik a noviszádi városi autobuszok menetrendje. Az autobuszok újból negyven perccel fognak közlekedni, mégpedig az egész szakaszon a repülőtérről a petrovaradani Rókustemplomig.

Junius elsejétől új vonatot iktatnak be a beográd—noviszádi vonalon

A május 15-én életbelépett új vasúti menetrend bizonyos mértékben megjavította a Vojvodina egyes vonalain az eddigi rossz összeköttetéseket, azonban a beográd—noviszádi vonalon, amely az újabb időben mindinkább forgalmasabbá és jelentékennyé válik — mert Noviszád a bánság székhelye — nagyon rossz menetviszonyokat teremtett. Az új menetrend szerint ugyanis délután 3 órától este 10 óráig, tehát teljes hét órán keresztül egyetlen vonat sines Beográdból Noviszádra. Ennek következtében azoknak, akik Zágreből a délutáni vonattal indulnak Noviszádra, Szarapazován 3 óra hosszat kell várniok összeköttetésre, azoknak viszont, akik Noviszádról Beográdba, vagy Beográdból Noviszádra utaznak, egész napot kell tölteniök a városban. A noviszádi Putnik kezdeményezésére a szubotícai vasutigazgatóság elhatározta, hogy június 1-től kezdve új vonatpárt állít be amely Beográdból este 7 óra tájban indul és Noviszádról negyed 10-kor indul vissza Beográdba. Ezzel lehetővé teszik azt, hogy a szarapazovai állomáson is gyors és kényelmes összeköttetést kapjanak a Zágreből, illetőleg a Zágrebba utazók. A vonat először próbavonatként közlekedik frekvenciója kipróbálása végett és ha szükségesnek mutatkozik, a rendszer járatok közé iktatják.

Opium és kokaincsempészéssel gyanúsítanak egy kikindai magántisztviselőt

Kikindáról jelentik: A beográdi rendőrség a minap a Száva hajó rakodó állomásán éppen akkor tartóztatta le Amann János kikindai magántisztviselőt, amikor egy Bécsbe induló osztrák hajó személyzetét, fejenként ötszáz dinárral vesztegette meg, hogy ismeretlen tartalmú csomagokat egy meghatározott bécsi címre szállítsanak. Az erélyesen folytatott rendőri nyomozás megállapította, hogy a csomagokban nagymennyiségű opium és kokain volt és azokat Amann egy Radovanovic nevezetű társával együtt rendszeresen exportálta Jugoszláviából. Amann, aki azelőtt Singer Arpád kikindai alkohol cégénél volt tisztviselőként alkalmazva, Singertől néhány hét előtt több esetben mintegy ötvenezer dinárt csal ki azon a címen, hogy ezt az összeget egy Zemun körüli halastóban hasznosítsa. A halastó meséje természetesen csak ürügy volt ahhoz, hogy a fehér mérgek beszerzéséhez pénzhez jusson. Amann letartóztatása előtt néhány nappal Kikindán járt és az összes gyógyszerárakat meglátogatta, hogy az exportáláshoz szükséges opiumot és kokaint megvehesse. Annak ellenére, hogy magas összegeket ígért a cikkekkért, egy gyógyszerár sem volt hajlandó a mérgeket kiadni. Az a gyanu merült fel, hogy ezen ültött árúk árusításával még több személy foglalkozott és Amann egy szervezeti társaságnak volt irányítója.

Egy beográdi kereskedő azt állítja, hogy Markovics és Miljkovics gyilkolták meg a különféle beográdi milliomosnőket

Markovicsék egy beográdi ügyvéd vezette el Mitricsevicsné lakására

Beográdból jelentik: A borzalmas módon meggyilkolt különféle beográdi milliomosnő ügyében tegnap érdekes fordulat történt. A beográdi rendőrség jelentkezett Krsztics Vitomir kereskedő, aki elmondta, hogy a beográdi lapokban közölt fényképeken ráismer arra a két emberre, akiket egy januári havas reggelen egy ismert beográdi ügyvéd társaságában látott Mitricsevicsné kanuján becsengeni. Ez a két ember nem más, mint Markovics és Miljkovics. A feljelentő a beográdi ügyvédet megnevezte, aki állítólag a havas reggelen Markovicsék társaságában Mitricsevicsnéhez bement. A rendőrség ebben az irányban megindította a nyomozást.

Olcsóbb cigarettát szívnak az emberek

A monopoljövedelem egy év alatt 1 milliárd 894 millió dinárt tett ki

Az állami monopoligazgatóság most készítette el az elmúlt költségvetési év statisztikáját, amely 1932. április 1-től 1933. március 31-ig terjed. A monopolbevételek ez időben 1.894.290.188 dinárt tettek ki az előző év 2.133.527.462 dinárával szemben. A csökkenés a dohányfogyasztásnál mutatkozott, mivel a dohányosok jóval kevesebbet, illetve olcsóbb cigarettafajtákat szívtak, mint azelőtt. A dohánymonopolium jövedelme 1931. március végétől 1932. március végéig 1.591.410.689 dinár volt, míg 1932—1933. március végéig 1.346.114.307 dinár, a csökkenés tehát a dohánynál mutatkozott. A sómonopolium jövedelme 217.230.931 dinár, a petroliumé 127.853.365, a gyufáé 100.772.014 dinár volt.

Megegyezés jött létre a szerb és a román pravoszláv egyházak között a püspök-vikáriusok tekintetében

Vrsacon román pravoszláv, Temesváron pedig szerb pravoszláv püspök-vikárius lesz

Szremszki Karlovciról jelentik: A román görögkeleti egyház küldöttsége mintegy husz napja Karlovcin tartózkodik, ahol a szerb pravoszláv egyházi kiküldöttekkel több fontos kánonjogi kérdésben tárgyalt. Ezeket a tárgyalásokat tegnap fejezték be és ennek eredményeképpen előzetes meg-

egyezés jött létre, amelynek alapján a jövőben a román görögkeleti egyháznak Vrsacon, a szerb pravoszláv egyháznak pedig Temesváron püspök-vikáriusa lesz. A püspök-vikáriusok saját egyházuk jogi fennhatósága alatt lesznek.

Ismét tüntettek a budapesti diákok Bleyer Jakab ellen

A Bleyer-ügy elintézéséig bezárták a budapesti egyetem

Budapestről jelentik: Tegnap délelőtt több száz diák gyűlt egybe az egyetem épülete előtt és zajosan tüntetett Bleyer Jakab ellen, a képviselőházban elmondott ismeretes beszéde miatt. A rendőrség is kivonult, de beavatkozásra nem került a sor. A diákok küldöttséget menesztettek a rektorhoz, aki megígérte, hogy

az egyetemi tanács még a mai nap folyamán dönt Bleyer Jakab ügyében.

Kérte a diákokat várják be türelemmel a tanács döntését. A diákok közben behatoltak az egyetem épületébe, ahol vezetőik felszólították őket a csendes elvonulásra, ami meg is történt. Az egyetemen a Bleyer-ügy elintézéséig nem tartanak előadásokat.

Május 28-án tartják meg a Fruska Gora turistaegyesület IX. évi rendes közgyűlését

A közgyűlést az irigi turistaházban tartják meg

A noviszádi Fruska Gora turistaegetület IX. évi rendes közgyűlését e hó 28-án vasárnap délután öt órai kezdettel tartják meg az irigi Vénácon levő turistaállomáson. A közgyűlést azért kezdi öt órakor, hogy azok is megjelenhessenek, akik a JRSZD manifesztációs nagygyűlésén is részt vesznek. Ha a kijelölt időre nem jelenne meg elegendő létszámú tag, akkor a közgyűlést egy órával később ugyanazon a helyen, ugyanazzal a napirenddel tartják

meg tekintet nélkül a megjelenetek számára. A közgyűlésen a vezetőség terjedelmes beszámolót olvas fel az egyesület múlt évi munkájáról. A jelentést ki is nyomtatják és a tagok között szétosztják, azok a tagok ellenben, akik közelebbi adatokat akarnak szerezni az egyesület munkájáról, forduljanak az egyesület noviszádi főtitkárához. Indítványokat a központi igazgatósághoz legkésőbb május 25-ig lehet betérjeszteni. A közgyűlés résztvevői jól

teszik, ha előre jelentkeznek a Putnik irodájában az autóbussz szállítási biztosítása végett.

Munkások ne menjenek Pristinába!

Tömegesen térnek vissza a bácskai munkások a pristina—pelyi vasútépítési munkálalokról

Tegnap délután erőteljes közéletű munkásember állított be szerkesztőségünkbe. Napbarmitott arcán gyöngyözött a verejték és sietve, izgatottan előadta jövetele célját:

— Tizenketten vagyunk munkások — mondta — gyalog jövünk Pristináról... Bácskaiak vagyunk és egy hónappal ezelőtt mentünk le, mert a vasútépítéshez munkásokat kerestek... Lementünk, de azt a földet nem lehet megmunkálni, meg aztán nincs is szükség munkaerőre. Már minden helyet betöltöttek. Egy ideig éhezünk, vártuk, hátha kapunk munkát... aztán mikor már nem birtuk tovább, visszaindultunk... Gyalogosan tettük meg az utat... és azt szeretnénk, hogy mások se menjenek oda, mert nincs munka. Mi nek szenvedjenek azok is?... Irják meg kérem, hogy ne menjen senki munkára...

Megígértük neki, hogy megírjuk. Megírtuk és megírjuk azt is, hogy a bánság ugyancsak felhívást bocsátott ki, amelyben figyelmezteti mindazokat, akik a pristina vasútépítésnél munkát akarnak vállalni, hogy mondjanak le tervükről. Az építési munkálatoknál minden helyet betöltöttek és azok, akik újabb leutaznak, nem kaphatnak alkalmazást. A városi hatóságok, a polgármester és a többi intézmények nem segíthetnek a hozzájuk forduló nagy tömegén és így akarják megkímélni a munkásokat a költségektől és a visszautasítástól.

Junius közepén tárgyalja a noviszádi törvényszék Tincsik István temerini munkás gyilkosságát kísérletének ügyét

Megírta a Reggeli Ujság, hogy Tincsik István temerini munkás ez év április 25-én Temerinben összeveszett vadházastársával, Erős Katalinnal és fejszével ötször fejbevágtatta az asszonyt, valamint késsel súlyosan megsebesítette Erős Katalint a jobb csipőjén. Az ügyben a vizsgálóbíró befejezte a vizsgálatot és az államügyészség már el is készítette Tincsik ellen a vádiratot, amely emberölési kísérlettel vádolja a munkást. A verekedés ügyében rövidesen ki is tűzik a tárgyalást, amelyet valószínűleg még június közepén megtartanak.

— Megtanították írni és olvasni az analfabéta muzulmán papokat. Szkoplje környékén igen sok muzulmán pap, imám volt, akik nem tudtak írni és olvasni. A muzulmán egyházi igazgatóság erre analfabéta tanfolyamot rendezett a papok részére. Petyben volt a tanfolyam, amelyet most fejezték be. Az imámok nagy haladásról tettek tanubizonyosságot, mert hat hét alatt megtanultak írni és olvasni.

HIREK

Reggeli Ujság

Felelős szerkesztő: TOMAN SANDOR
Főmunkatárs: SZENTELEKY KORNÉL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Noviszád, Kralja Petra uca 30., I. emelet. Telefon 21-37, éjjel 20-58. — Szubotica, Kralja Petra Park 10. Telefon 6-70.

Előfizetési ára egy hónapra 18 dinár, 3 hónapra 50 dinár. Külföldön 1 hónapra 30 dinár, három hónapra 90 dinár. Egyes számára hétköznapokon fél dinár, vasárnapon 2 dinár.

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

Időjárás: Jugoszláviában az ország nyugati részén felhős, az Adria környékén esős idő volt, a déli tengeremelőken nagy viharral. A legalacsonyabb hőmérséklet Katinovnikon -1 fok, a legmagasabb Szokopljen 20 fok volt. Noviszádon tegnap délben 13 fokot mutatott a hőmérő.

Időjárás: Az ország belsejében eső, helyenként vihar várható.

— A Nép kör direktoriumi és választmányi ülése. A szubotici Nép kör vezetősége értesíti a választmányt és a direktorium tagjait, hogy 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor ülést tart a Nép kör könyvtártermében. Az ülés fontosságára való tekintettel a vezetőség kéri a tagokat a minél nagyobb számban való megjelenésre.

— Elmeállapotának megvizsgálása végett elhalasztották a gyilkossági kísérlettel vádolt szubotici földműves ügyének tárgyalását. A szubotici törvényszék tegnap tárgyalta a gyilkossági kísérlettel vádolt Nagy Markó szubotici földműves bűnügyét. Nagy a vád szerint egy ásóval fejbe akarta ütni szomszédját Prokes Gyulát, mert az a háza mögé lapátolta a havat. Az ütés a lábán érte Prokest, mert az félreugrott és elfutott, Nagy azonban üldözte. A tárgyaláson a vádlott kijelentette, hogy agyon akarta ütni Prokest, mert rossz szomszédi viszonyban voltak és Prokes állandóan bosszantotta. A védő indítványára a bíróság megszakította a tárgyalást és elrendelte a vádlott elmeállapotának megfigyelését, miután igazolást nyert, hogy Nagy öt év előtt elmeógyógyintézetben volt és az a gyanu, hogy tette elkövetésekor régi betegsége ujt fel és nem volt beszámítható állapotban.

— Reménytelen szerelme miatt zsirszódát ivott. Galac. Pál 26 éves csopljai földműves tegnap éjjel a szombori Kr. Alekszandra parkban zsirszódával megmérgezte magát. Hajnalban találták meg és életveszélyes állapotban be szállították a kórházba. Tettéreménytelen szerelme miatt követte el.

— Elített topolai papucstolvaj. Löbend József 42 éves visszamaradt orosz hadifogoly az elmúlt hó 23-án a hetipiacon vásárlás ürügye alatt ellopott Rind Flórián papucos sátorából egy pár női papucst és azt értékesíteni akarta, de a csendőrök elfogták és visszaadatták vele a papucst a jogos tulajdonosának. A most megtartott tárgyaláson Löbend a lopást beismerte, ittasságával és szegénységével védekezett. A büntetőbíró tiznap szigorú elzárásra ítélte, melybe belyenyugodott és az ítélet jogerőssé vált.

Május 25-én a spliti Hajduk, a szombori Zsak, a Topolai AK és a Bezdáni Sport Klub vendégszerepel Szubotican

Május 28-án vasutasmérkőzés lesz Szubotican a noviszádi, szombori, kikindai és becskerei vasutascapatok részvételével

A szubotici Zsak futballegyesület, amely a helybeli csapatok közül érdekes mérkőzések biztosításával egyedül képviseli Szubotica sportjának fejlesztését, erre a hónapra ismét szenzációs sportprogramot készített elő. Május 25-én a Zsak vendége lesz az országos bajnokjelölt spliti Hajduk, amely a Vasutas csapattal játszik barátságos jellegű mérkőzést. Erre az alkalomra még három vidéki egyesület játszik Szubotican, még pedig a szombori Zsak, a

Bezdáni Sport Egylet és a topolai JAK. A szombori Zsak a topolai JAK-kal, a bezdáni csapat pedig a Fakoval, vagy az SzMTC-vel játszik.

Május 28-án a dunabánsági vasutas egyesületek tartanak körmérkőzést Szubotican. A mérkőzésen a noviszádi, becskerei, kikindai, szombori és szubotici vasutascapatok vesznek részt. A körmérkőzést kiesési rendszer szerint játszzák le.

Visszaadták megbízásukat a szubotici vágóhídi könyvszakértők

A szubotici vágóhídi visszaélések ügyében, mint annakidején jelentettük, a legutóbbi tárgyaláson váratlan fordulat következett be. A könyvszakértők kijelentették, hogy nem tudták megállapítani, hogy mennyi adót és illetéket fizetett be és mennyit tartott meg Bogdanov Frányó, a visszaélésekkel vádolt igazgató. A bíróság kénytelen volt megszakítani a tárgyalást és a döntőjelentőségű kérdés kivizsgálásával ismét megbízta a könyvszakértőket, akik meg is kezdték a vágóhídi iratok, továbbá az adóhivatali könyvek átvizsgálását.

Mint értesülünk, a szakértők tüzetesen átvizsgálták a rendelkezésükre bocsátott könyveket és iratokat, munkájuk azonban ismét eredménytelen maradt és arra a

megállapításra jutottak, hogy minden fáradozás hiábavaló, mert teljesen lehetetlen megállapítani, mennyi adót fizetett be és tartott meg Bogdanov. Ennek következtében a könyvszakértők lemondtak megbízásukról és erről értesítették a bíróságot.

A törvényszék ma reggel folytatja a vágóhídi visszaélések ügyének főtárgyalását, mert még több fontos tanu kihallgatása szükséges. A könyvszakértők munkájának eredménytelensége erősen alá támasztja Bogdanov védekezését. A volt vágóhídi igazgató ugyanis tagadja, hogy félmillió dinárt sikasztott volna és csak jelentékelte len összeg megtartását ismerőbe. A tárgyalást nagy érdeklődéssel várják.

A szubotici gazdasági munkások és munkaadók megállapodtak, hogy írásos szerződés készítenek az aratásra

A szubotici iparhatóságon fontos előírásokat állapítottak meg a közeledő cséplési és aratási munkákra. Ifkovics Ivandekics Lázár rendőrkapitány előtt megjelentek a munkások és a munkaadók, illetőleg a gazdák képviselői és elhatározták, hogy írásbeli szerződést kötnek a gazdasági munkák megkezdése előtt. A szerződéseket az iparhatóság készíti el és azokra páros szerződésekkel, vagyis, ha a férj és feleség

vállal munkát tizenöt dinár, csoportszerződésekre legfeljebb 30 dinár illeték rovandó le. A szerződések kötése eddig nem volt gyakorlatban, habár az 1898-as törvények előírja.

A megbeszélésen a gazdák részéről Futó Béla és Soksics Jerko, a munkások képviselőiben pedig Gyurászovics Péro és Zvekánovics Sztevan vettek részt. A szerződések kötése minden munkaadóra és munkásra kötelező.

OLVASÓINKHOZ ÉS ARCSAINKHOZ.

Hétfőn lépett életbe az új vasuti menetrend, amely lehetővé tette, hogy az ország minden részébe már a kora reggeli órákban megérkezhesen a Reggeli Ujság. A változás következtében azonban lehetséges, hogy egy-két napig egyes helyeken zavarok lesznek. Kérjük ezért árúszainkat ha a lapot nem kapták meg az általunk jelzett időben, reklamálják ezt meg póstahivatalunknál, de nekünk is írják meg azonnal, mert a postai igazgatóság a legnagyobb előzékenységgel kezeli a reklamációkat és azonnal megteszi az intézkedéseket.

A REGGELI UJSÁG KIADÓHIVATALA

— A szombori második tavaszi vásárt május 21-én és 22-én tartják meg.

— Csak az főz helyesen, aki Kathreiner Kneipp-féle malátakávével valódi „Frank” kávépótlékkal főz! Hideg vízbe öntsük s főzzük utána 5 percig.

— Elkészült a noviszádi postai igazgatóság új telefonnévjegyzéke. A noviszádi posta és telefonigazgatóság most adta ki egész területére az új telefonnévjegyzéket, amelyre már nagy szükség volt. az új névjegyzék tartalmazza a noviszádi postai igazgatóság területén levő községek és városok telefonelőfizetőinek teljes névsorát. A kötet ára nyolc dinár. Ez alkalommal a postai igazgatóság a telefonelőfizetők figyelmét felhívja arra, hogy név szerint csak a következők kérhetők a központtól: rendőrség, tűzoltóság, mentők, vízvezeték-igazgatóság és hasonló, valamint azok az új telefonelőfizetők, akiknek nevét még nem tünteti fel a névjegyzék.

Tőzsde

TŐZSDEZARLATOK
Csütörtök, május 18.

A dinár árfolyama. Budapest 7.20—7.70, Prága 45.80—46.20, Berlin 5.27—5.31, London 248.50.

Zürich, Beograd 7.00, Páris 2038, London 1753, Newyork 446, Brüssel 72.125, Milánó 26.975, Madrid 44.30, Amsterdam 208.25, Berlin 121.20, Bécs 73.32, Prága 15.42, Varsó 58.05, Bukarest 3.00.

Noviszádi terménytőzsde. Buza 76 kg 2% bácskai 212.50—217.50, bácskai tiszai 215—220, tiszai uszályrakomány 215—220, begai uszályrakomány 212.50—217.50, felsőbánáti 210—215, szerémi 212.50—217.50, árpa 64—65 kg 95—97.50, tavaszi 66—67 kg 100—102.50, zab bácskai és szerémi 92—94, szlavóniai 90—92, tengeri bácskai 62—64, szlavóniai 65—67, bácskai június—júliusra 66—68, bánáti 61—63, szerémi 62—64, szerémi június—júliusra, indijjai paritásban 66—68, szávai uszályrakomány 65—67, begai uszályrakomány 66—68, tiszai és dunai 67—68, bucaliszt bácskai és bánáti állomásról nullás kg és g 347.50—362.50, kettes 327.50—342.50, ötös 307.50—322.50, hatos 277.50—282.50, hetes 175—185, nyolcas 65—67.50, buza korpa jutásakokban bácskai és szerémi 52.50—57.50, bánáti 52.50—55, fehér bab 2% zsák nélkül 97.50—100.

Irányzat: Nyugodtabb.

Forgalom: 64 vagon.

Irányzat: Buza gyengébb, egyébként változatlan.

Forgalom: 42 vagon.

Szombori terménytőzsde. Buza bácskai és dunai 67—68, bucaliszt bácskai Szombor környéki 215—217.50, felsőbácskai 217.50—220, szlavóniai és szerémi 215—217.50, Tisza bácskai 220—222.50, Tisza 217.50—220, bánáti 215—217.50, zab vasut 92—95, árpa 92.50—95, tavaszi 100—102.50, tengeri bácskai vasut prompt 61—63, június—július 64—66, bácskai vasut fehér 64—66, hajó 65—67, bab szokvány 95—100, liszt nullás gg és g 345—360, kettes 325—340, ötös 305—320, hatos 275—280, hetes 175—180, nyolcas 65—67.50, korpa 52.50—55.

Irányzat: Változatlan.

Árak a budapesti sertésvásáron. A ferencvárosi sertésvásáron a felhajtás 2.334, az irányzat lanya. Elsőrendű uradalmi nehéz sertés 94—96, kivételesen 98, szedett közép 88—90, kivételesen 92, angol sonka stüdő elsőrendű 104—109, másodrendű 96—100, könnyű angol stüdő 82—90, zseir nagyban 134—143, háromdarabos táblás szózt szalonna 115—120 fillér kilonként.

»Diákpisztoly«

— Irjuk csaknem naponta, az újságcsinálás szédületes, idegőrlő forgatagában. Másnap azután, védőle bozongás cikázik át rajtuk, mikor elváltak.

Mert van játékpisztoly, van kiskaliberű pisztoly, van flóberti pisztoly, van ismétlő pisztoly.

Azután van diákesege, van diák-sapka, van diákcsiny és van — igen van — diáksereném.

De, — kimondani is szörnyűség — „diákpisztoly”, az nincs. És ne is legyen soha.

Számúzzuk hát ezt a szót, a magyar újságírás kincsesházából...

—o—

— A vrbázi főgimnázium tanulási eredménye. A vrbázi főgimnáziumban hétfőn fejezték be a negyedik és nyolcadik osztályban a tanítást. A negyedik osztályban ötvenhat tanuló közül hetet mentettek fel a kísérletre, tizenhat tanuló érettségire mehet, tizennyolc tanuló osztályvizgára, tizennyolc tanuló ismétlésre bukott meg, két diák elvesztette a jogot a további tanulásra. A negyedik osztályban tehát mintegy 60 százalék bukott el. A nyolcadik osztályban sokkal szebb a végeredmény. Itt ötven tanuló közül 28 mehet érettségire, tizennyolc tanuló osztályvizgára, nyolc pedig ismétlésre bukott meg. A nyolcadik osztályban a bukások százaléka körülbelül negyven.

— Befejeződött a budapesti nemzetközi Liszt-zongoraverseny. A verseny győztese a magyar Fischer Anni lett. Második lett Mykyscha Taras orosz, harmadik Kentner Lajos magyar, negyedik Kovács István magyar.

— Utazás két rossz falóval. A szerencsétlenül járt Kadrija Lucics tuzlai munkás részére Kara J. és N. N. 10—10 dinárt küldtek be szerkesztőségünkbe. A pénzt átadtuk a szerencsétlenül járt munkásnak.

— Előadás a zsidók helyzetéről. A becskerekeli Chevra házában szombaton, május 20-án este dr. Eskenázi Isak, dr. Amar Isak és Azriel Avram Beogradból előadást tartanak a zsidók helyzetéről a mai világegyetemben. Az előadást bárkit szívesen látnak, belépődíj nincs.

— Két évre ítélték a gyilkos beográdi csehbabesicasütőt. Megírtuk annakidején, hogy Sztefanovics Svetomir beográdi csehbabesicasütő agyonszúrta a Kraljica Natalija uccában lévő Román királyi vendéglő tulajdonosnőjét, Keszler Vidát. Tegnap tárgyalta az ügyet a beográdi bíróság. Sztefanovics Svetomir azzal védekezett, hogy Keszlerné a kritikus napon a leggorombább módon szidalmazta, utána pedig pofonütötte. Ő kezében a késsel félre akarta lökni az asszonyt, közben azonban megszurta. A bíróság erős felindulásban elkövetett emberölés miatt két évi börtönrre ítélte a csehbabesicasütőt.

— Füzöket, melltartókat mere szerint legolcsóbban készíti: Fischer és Fia, Noviszád.

— Tíz évre ítélték egy beográdi detektív gyilkosát. Fodor Márko beográdi hamiskártyás ez év január 26-án a szmederevoi Koszovó vendéglőben lezurta Todrovics Racko detektívet, aki a hamiskártyást le akarta tartóztatni. A szmederevoi törvényszék ezért tegnap tíz évi börtönrre ítélte Fodor Márkót.

— Gyomor és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fel-fuvódásnál, gyomorégésnél, felbő-fogésnél, szédülésnél, homlokfá-jásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja az emésztőutakat. Közközhízi jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általában dicsérik. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Fatolvajokat fogott a rendőrség. A noviszádi rendőrség szerdán délután letartóztatta Gájin Jovan 31 éves novakanizsai, Markus Alekszandar 35 éves és Resko Teréz 45 éves noviszádi lakosokat, akik a noviszádi vasútállomáson fát loptak. Megindították ellenük az eljárást.

— LYSOFORM CSAK EREDETI CVEGBEN VALÓDI. KIMÉRVE HASZONTALAN HAMISÍTVÁNY.

— Gyanus halál a noviszádi kórházban. A noviszádi kórházban tegnap meghalt Vukelics Zora 29 éves eserevicsi asszony. Az a gyanu, hogy az asszony avatatlan kezek által műtétet hajtottak végre és ez okozta a halált. A szerencsétlen asszony holttestét felboncolják a halál okának megállapítása végett.

— Hatvan napi elártsra íélt k egy temerini verekedőt. A noviszádi törvényszék Ivanovics Petar egyesbíró tegnap hatvan napi elzárásra ítélte Nagyidei Pál temerini munkást, aki 1931 október 11-én Temerinben zsebkésével háromszor megszurta Kohaneč Sándor szijgyártót.

— Számos női bűnös a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez.

— A becskerekeli polgári iskola évről évről ünnepélyes. A becskerekeli vegyes polgári iskola növendékei vasárnap, május 21-én, délután 4 órakor tartják meg évről évről ünnepélyüket a Szokol otthon nagytermében.

— A szarajevói szőnyegszövő gyár becskerekeli kiállítására. A szarajevói szőnyegszövő gyár május 19-től május 21-ig nagyszabású perzsa, szmirna és csilim-szőnyegkiállítást rendez, a Vojvodina szálló nagytermében. A kiállítás megtekintése díjtalan. Mindenféle szőnyegmegrendelést elfogad a kiállítás vezetősége, s a megrendelés kifizetésére igen kedvező fizetési feltételeket szab. A megrendelt szőnyeget minden foglaló nélkül átveheti a vevő és a vételár 24 havilag részletben fizethető. Becskereken márióriási érdeklődés nyilvánul meg a szőnyegkiállítás iránt.

— Országos vásárok. Országos kirakodó és állatvásárt tartanak május 20-án Mokrinban, május 21-én Kumanen és Bácskogradistén, május 23-án Rumán május 26, 27 és 28-án Becskereken, május 28-án Novivrbáson, Csurgon és Bajmokon, május 29-én Popovácon, míg május 30-án Molon.

— Lopás a becskerekeli vasuti műhelyben. A becskerekeli vasuti rézműves és csapágykiöntő műhelyben tegnap vakmerő lopást követtek el. Eddig ismeretlen tettesek behatoltak a műhelyablakán, melynek védő dróthálózatát vasvágóollóval elvagták, s a műhelyből közel tízezer dinár értékű vörösrézcsövet, fehérfehér és bronzcsapágyakat loptak el. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a betörők kézrekerítésére. A rendőrség feltevése szerint a betörést olyan egyének követhették el, akik teljesen ismerősek a helyzettel.

Sport

Vasárnap nem lesz futballmérkőzés Noviszádon

A bajnoki sorsolás szerint vasárnap a mitrovicai Gradjanszkinak kellett volna Noviszádon mérkőznie a Rádnicski csapatával, a Rapidnak a ZsSK-val, a Graficsárnak a Hajdukkal. Tekintettel arra, hogy vasárnap Noviszádon Szokol nap lesz a vasárnapra kisorsolt valamennyi futballmérkőzés elmarad.

Az alszövetség intézkedése értelmében vasárnap sem bajnoki, sem barátságos mérkőzést nem tarthatnak Noviszádon. A vidékre kisorsolt bajnoki és a barátságos mérkőzéseket természetesen megtartják. Indiján az ottani Rádnicski a karloveci Strazsilovóval játszik másodosztályu bajnoki mérkőzést, Mitrovicán pedig a Trgovacski a Podrinjével.

Mérkőzeshalasztások, játékosigazolások és büntetések a szubotícai intézőbizottság előtt

A szubotícai alszövetség intézőbizottsága szerdán este tartotta rendes heti ülését, amelyen több fontos ügyet tárgyalt. Elsősorban négy mérkőzeshalasztást kéri egyesület kérelmével foglalkozott az intézőbizottság.

A szentai Rádnicski kérelmére az intézőbizottság elhalasztotta a május 25-re kisorsolt Rádnicski—VSC bajnoki mérkőzést június 11-re.

Az odzaci Szokol egyesület kérelmére május 25-ről május 28-ra halasztotta az intézőbizottság az OSC—Szombori Sport bajnoki mérkőzést.

A sztaramoravici Krivaja AK kérelmére május 25-ről július 9-re halasztotta a bizottság a szombori Szlávia—Krivaja mérkőzést.

Végül ismét elhalasztotta az intézőbizottság a május 21-re kisorsolt szubotícai másodosztályu Borac és Mechanicsár bajnoki mérkőzést május 28-ra.

Az ülésen a következő játékosok nyertek igazolást és átigazolást: A szubotícai Zrinjszki együttesébe Bacsics Branislav és Szudarevics Károly. A szubotícai Borac együttesébe Nincics Teodor

a Zsakkból, azonnali átigazolással. A Konkordiából a Fako együttesébe Kiss Lajos. A Szandból a Mechanicsárba Alács János azonnali átigazolással. A sztaramoravici Krivaja együttesébe Kardos András, Kardos Mihály, Facsar Lajos és Probojeszevics Sztipán. A feloszlott Szekiesi SK együtteséből a Feketicsi SK-ba Karleiner Lajos azonnali átigazolással. A szombori Szláviába Hert Antal és Radicsics Fedor. A kulai Hajduk együttesébe Brkics Petar, Pacsuka Rádó és Gyorgyevics Szibin.

Az alszövetség intézőbizottsága felhívást intézett több egyesülethez játékos kiadási ügyekben. Így felszólította a Szombori AK-ot, hogy Nasztatics Száva nevű játékosát adja ki a szombori Zsakknak, a szombori Rádnicskit, hogy Becsics Brankót a szombori Zsakknak, a szubotícai Boracot, hogy Krisnyák Ferencet az SZMTC-nek, a Szandot, hogy Inotai Zoltánt a noviszádi alszövetségnek és a Konkordiát, hogy Zvekan Lajos és Szabó László nevű játékosait adja ki a noviszádi alszövetségnek.

A vrbázi csapatok vasárnapi programja. Vasárnap hosszabb szünet után ismét nívós programja lesz Vrbásznak. A VSC és az OSC lejátsszák esedékes Freigang serlegmérkőzéstükét. Mindkét csapat veretlen, a mérkőzésnek tehát döntőjelentősége van. A Dulcis Becsien a Gradjanszki-val játsza le a félbe szakított bajnoki mérkőzés hátralévő kilenc percét, míg a vrbázi Rádnicski Szobobán! an az ottani Rádnicski-val játszik barátságos mérkőzést.

A topolai JAK vezetősége, május végére és júniusra rendkívüli nívós programot állított össze. Május 25-én a szubotícai Sport első és második csapata, 28-án a VSC-vel bajnoki mérkőzés. Június 4-én pünkösdkor a szubotícai Zsak két csapattal, június hó 11-én a kitűnő formában levő oszijekai Hajduk első csapata fog először, mint vendég szerepelni, 15-én revansmérkőzés Bezdánban, 25-én a beográdi Jedinstvo játszik Baeskatopolán.

A budapesti rádió ma délben közvetíti az utánpótlás fogadtatását. A Németországban diadalmasan turázó magyar vízipólo utánpótlás ma délben érkezik meg Budapestre. A csapatot a pályaudvaron ünnepélyesen fogadják. A fogadtatást a budapesti rádió a helyszínéről közvetíti ma, péntek délben 12 óra 30 perckor.

A magyar vízipólo utánpótlás egyébként szerdán még egy soronkívüli mérkőzést játszott Északbajország válogatott csapata ellen. A magyar csapat szép játékkal 9:2 (3:1) arányban győzött.

Anglia is résztvesz a futball világbajnokságon? Az angol válogatott mult szombati olaszországi szereplése során felmerült az a terv, hogy Nagybritánia válogatott együttese is vegyen részt az Olaszországban jövőre megtartandó világbajnokságon. Az angolok részvételének némi akadályai vannak, mert mint ismeretes Anglia nincs „jó viszonyban” a FIFA-val, de azért valószínű, hogy sikerül elsimítani az akadályokat, ha mindkét fél komolyan kívánja.

Feloszlott a pasicevevi Obilics és így valamennyi játékos azonnali hatállyal igazolható más egyesületek részére.

A noviszádi Karagyorgye SK felvételre jelentkezett az alszövetségnek. Az igazgatótanács szerdai ülésén az egyesületet felvette tagjai sorába, illetve felvételre javasolta a JNSZ-nek.

Felhívás a birkózókhoz. A NAK megkísérli, hogy szakosztályba tömörítse azokat a sportembereket, akik kedvelik a birkózást és hódolni kívánnak ennek a szép és egészséges sportágnak. Mindazok, akik kedvelik a birkózást, jöjjenek el ma, péntek este fél 8 órakor az alakuló gyűlésre a Magyar uccai Lira (Trombitás) vendéglőbe. Felkérem a régi birkózókat, hogy legyenek segítségemre. — Fojt.

A városligeti pályán játszák le a szubotícai szezonzáró bajnoki mérkőzéseket. Szubotícaon vasárnap a városligeti pályán két bajnoki mérkőzést játszanak. Az Szmtc—Szand mérkőzésen dől el hogy melyik csapat esik ki. Utána a Zsak játszik a Fako csapatával.

Tomasevics (BASZK) vezet a ligamérkőzések góllövő listáján

Eddig 32 mérkőzésen 109 gól esett

Az országos bajnoki küzdelmek során eddig harminckét mérkőzés került eldöntésre. A harminckét mérkőzésen összesen 109 gól esett, tehát meccsenként átlag 3,4, amíg elég szép átlag és azt igazolja, hogy a ligacsapatok erőviszonyában nincs nagy különbség.

A góllövő listáján jelenleg Tomasevics (BASZK) vezet 8 góllal. Hat gólt lőtt Lolics (Konkordia), ötöt Andusics (Oszijeki Szlovénia). Négy gólt lőttek: Kodrnja, Valjarevics (Konkordia), Ranojevics (BASZK). Három gólosok: Kragics, Lemesics (Hajduk), Marjanovics N., Vujadinovics (BSK), Hrnjicsek, Sárics (BASZK), Zecsevics, Lj. Popovics

(Jugoszlávia), Jeren, Ranogajec (HASK), Flamm (Oszijeki Szlovénia), Kranjc, Salipur (Szarajevói Szlovénia), Ursics (Primorje), Markovics (Vojvodina). Egy gólosok: Deskovics, Zsulj (Hajduk), Dukovics, Gumhalter, Mlikovics, Podvinec, Pikics, Sipos, Urbanke, Zsivkovics (Gradjanski), Glisovics, Tirnanjes, Tomasics (BSK), Pavlovics, Popovics (BSK), Golubovics, Lojancsics, Radovanovics (Jugoszlávia), Polz, Slivak (HASK), Cvitanovics, Filipovics, Kondics, Marics (Szarajevói Szlovénia), Jug, Szlapar, Szenica (Primorje), Cvetkovics (Oszijeki Szlovénia), Bunja, Vilovszki, Zsivics (Vojvodina), öngólt lőtt Pisek (Primorje).

Ma este fontos megbeszélésre jönnek össze a noviszádi kuglizók

Vasárnap háziVERSENY a Dudarszka uccai Katolikus körben

A kuglizósport Noviszádon erőteljes fejlődésnek indult. Többiben megértük már, hogy lelkes kuglibarátok intézményesen megszervezik Noviszád kuglisportját. Már eddig is öt egyesület alakult, melyek tagjai komolyan készülnek a nagy összecsapásokra.

A noviszádi kuglizó egyesületek és alosztályok vezetői

ma, péntek este fél 9 órakor megbeszélésre jönnek össze a Maros vendéglőben.

A mai értekezleten részletesen tárgyalják a rövidesen megkezdődő bajnoki küzdelmek módozatait és a tennivalókat.

Itt említjük meg, hogy vasárnap, május 21-én

háziVERSENY lesz a Dudarszka ucca 18. szám alatt levő Katolikus Körben.

A háziVERSENY győztesei és helyezetteinek jutalmazására tizenkét díjat ajánlottak fel. A verseny délelőtt 10 órakor kezdődik és este 6 óráig tart. Be-

lépődij nincs, vendégeket szívesen látnak.

Tíz-német nemzet indul az idei Európa-vívobajnokságon. A versenyt júniusban rendezik Budapesten. A nevezők száma állandóan növekszik, Bécsből hatszáz személyes különvonat érkezik, hogy utasai győzelemre buzdítsák Ellen Preis, a hölgyvívás olimpiai bajnokát, aki ezúttal ad revansot a magyar hölgyvívóknak.

A skót bajnokesapat győzött Berlinben. A Glasgow Rangers csapata, amely huszestendő bajnoka Skóciának, szerdán Berlinben a német válogatottal mérkőzött. Az első félidőben a skótok nem vették komolyan a játékot és a félidő a mémetek 1:0 arányú vezetésével zárult. Szünet után a vendégcsapat belefeküdt a játékba és végeredményben fölényesen győzött 5:1 arányban.

Serlegmérkőzések a becskeréki Vörös Kereszt javára. A becskeréki Vörös Kereszt egyesület gyermeknevelési mozgalmanak javára május 20-án délután 4 órai kezdettel, az Obilics pályán serlegmérkőzést tartanak a becskeréki munkásbiztosító tisztviselői az újságírókkal, valamint a rendőrségi tisztviselők a városi tisztviselőkkel. A sportkörökben óriási érdeklődés nyilvánul meg a mérkőzések iránt.

Színház

»ALDEJI«

Szombaton mutatja be a noviszádi Nemzeti Színház Rajkovics Jovan négyfelvonásos történelmi színjátékát

A Reggeli Ujság vasárnapi számában röviden már jelentette, hogy a noviszádi Nemzeti Színház szombaton, május 20-án mutatja be Rajkovics Jovan négyfelvonásos történelmi színjátékát, az „Aldeji” (Aldeusok). A noviszádi színházkedvelő közönség körében rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg a színjáték iránt, nemcsak azért, mert Rajkovics

Jovan személye Noviszádon ismerős (Rajkovics éveken át a noviszádi munkáskamara kulturreferense volt), hanem azért is, mert a színjátéknak szláv-magyar vonatkozása van és a cselekmény azokban az időkben játszódik le, amikor a szerb és magyar egymás mellett küzdött a törökök ellen. Dóczi Péter—Dojesin Petár alakja úgy a szerb, mint a magyar népdalokban is ismeretes és Rajkovics az ő alakját állította a cselekmény középpontjába. A színmű három felvonása a petrovradini várban játszódik le. A színművet Nesics Marko zenéje élenkíti. Rendező Verescsagin, a moszkvai Művész-színház volt tagja. A zenét a noviszádi hetedik gyalogezred zenekara szolgáltatja.

Rádió műsor

Péntek, május 19.

Beograd. 12.05: Gr. 15: Gr. 15.30: Timotics Milán népdalokat énekel. 16.30: Gr. 19: Gr. 20: Brahm: Ötös, klarinétre, két hegedűre, violára és csellóra. 21.15: Saint-Saens: Hgv. (Mokranjac Mira zongora, Mokranjac Jovan cselló és a rádiózenekar.) 22.15: H. zene a Ratnicski Dómból.

Budapest. 6.45: Torna. Utána Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: »Tükör ezredes az olaszok hőse«. 2. Csokonai versek. Utána: Gramofonlemez. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12. Déli harangszó. 12.05 Gramofonlemez. Közben 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, vízállásjelentés. 1.30: Testnevelési előadás. 2.45: Hírek, piaci árak. 3.30: A rádió diákfelőrája. 4: »A pápaság szerepe a magyarság önvédelmi küzdelmeiben.« Előadás. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: 36. Rác Laci és cigányzenekara. 5.45: Gyorsirótanfolyam. 6.10: Bónyi Adorján vídám elbeszélése. 6.40: »A magyar népdal.« Bartók Béla előadása. 7.25: Németh Mária énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. 8: Terménytözsdei árak. 8.10:

Vigjátékelőadás a stúdióból. »A házasságok az égből kóttak.« Vigjáték három felvonásban. Utána kb. 10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Bodrics Béla és cigányzenekara. Közben: 10.45: József Ferenc dr. királyi herceg francia nyelvű előadása. 11.30: Pátria jazz Szántó Gyula énekszámával.

Bécs. 11.30: Alpesi zene gramofonon. 12: Silving-négyes. 12.40: Wolfstahl-lemez. 13.10: Gr. 15.20: Erna Jónás zongorázik az ifjúságnak. 15.40: Operettrezletek gramofonon. 16.45: Beate Grenelli szoprán és Walter Kurz csellóművész hangvers. 18.20: Markos Béla előadása: Budapesti élet hatvan évvel ezelőtt és ma. 19: Adelheid Armhold szoprán-, ária és dalestje. 19.40: Az első nemzetközi osztrák alpesi repülés első napja. Hangtudósítás gramofonnal, közvetítés Innsbruckból. 20.10: Goldoni: A szerelmesek c. háromfelv. vigjátéka. 22.15: A Máthé-zenekar táncezenéje a Hübner-kurszalónból.

Prága. 12.30: Pozsony. 13.40: Gr. 16.10: Brno. 17.20: Brno. 17.55: Gr. 19.25: Mor. Ostrava. 20.15: A Rádió-zsurnál első kísérleti adásának emlékére (1923 máj. 18.). 21: Időjelzés. Utána rádiózenekar. 22.25: Brno.

REGÉNY

Tamás István

Bácskai diákok

(22)

Az eddigi rész rövid tartalma: A regény fiatal hőse Szuboticára érkezik, ahol a műkedvelő színháznál kap sugói állást, de mikor fizetését folyósítani kellett volna, megbukott a társulat. Ezután könyvelői állást kap a keményitőgyárban, de mert sok hibát követett el, innen is elbocsájtották.

— Hét!

Az ördög vigye el! Pedig a hestre akartam tenni! Miért haboztam olyan sokáig!

Most már dühösen raktam fel újabb tizen a tizenhétre. Ugy okoskodtam: „tizes és hetes a ró számok. Biztosan ismét a tizenhétre kerül a sor”.

— Egy!

Esze se vettem, hogy elfogyott a pénzem. Az utolsó fillérig mindent! Az ezüst szelencé magával húzta az én huszasomat is...

Ha valaki jól összepofozott volna most, szóval se tiltakozom. Még többet érdemelnék. „Könyvelő fráter! — szitkozódtam hangosan, hogy furcsán néztek rám a járőkelők — lelkiismeretlen gazember!” Ugy veszekedtem magammal, akár egy idegen. Elkeseredésemet csak fokozta az a jelenet, amelynek véletlenül szemtanuja voltam: a kopasz bácsika a bódében visszafizette a kiküldetésnek töméntelen nyereségét. Két ség sem fér hozzá: összejártszottak.

— Balek! — üvöltöttem — buta balek vagy!

Motor berregett mellettem és benzinbűzben, kék gázfelhőkben burkolva ott pöfögött a járdaszélén Demény.

— Kivel kiabálsz? — kérdezte a kerékpárjáról — gyere velem!

Bemésztem az oldalkocsiba. — Hazamegyek — mondta és rákapcsolt. Szélvészént száguldott és közben lediskurált, ami szörnyen idegesített.

— Mi van az állásoddal? — kiáltotta túl a motor zenéjét — sok a munkád?

Osszereztem:

— Nem sok, sajnos...

— Sajnos? — bömbölte — boldog vagy!

Már a ház előtt álltunk, ahol

laktak, amikor feleltem:

— Nincs állásom... kitétek.

— Hü! — képedt el — és ezt csak így mondd?

Lebiggyesztettem a szám szélét:

— Hát hogy mondjam?

Felsétáltunk az emeletre, bevitt a szobájába. En nyomban a könyvszekrényre vettem magamat. Kiválogattam több kötetet, köztük Knut Hamsun „Éhség” című regényét is. Szórakozottan ültem neki, de egész éjjel olvastam. Kisírt szemekkel virradt rám a hajnal.

— Oh, Istenem! Mégsem vagyok egyedül! — sóhajtottam fel és a legszívesebben nyomban leültem volna levelet írni a drága Knut Hamsunnak.

Másnap délelőtt étlen-szomjan bolyongtam az uccákon. Pommerék felé sétáltam. „Bemegyek — gondoltam — mintha csak véletlenül járnék arra... utóvégre illik felke esni... biztosan ott tartanak ebédre.” Sokáig haboztam, de a gyomrom harsányan követelte jogait. Benyitottam hátra.

— Kezics! — üdvözöltem Pommernét, aki nagyon szívesen fogadott.

— Jaj, de kedves, hogy eljött!

— Mosolygott rám — foglaljon helyet!

Másfél óra hosszat diskuráltunk, de Pommernek se híre, se hamva. Nem állhattam meg tovább:

— Hol van Pommer bácsi?

A cég kiküldte vidékre, a fiókokat ellenőrizni, csak három nap múlva jön haza!

Eppen delet harangoztak.

— Elkísér? — kérdezte és vette a kalapját — én most a mamánál étkezem... merre van dolga?

— Eppen arra... — dadogtam.

A retiküljéből papirzacskót húzott elő:

— Egy kis savanyucukor... kóstolja meg.

— Köszönöm.

Ez a savanyucukor volt másfél nap óta az első eledel, ami lecsuszott a torkomon.

— Hát pá, fiacskám — bucsuzott —, jöjjön el máskor is!

Es belibbent az ajtón.

A hosszú séta még jobban megnövelte az étvágyamat. Kihez forduljak? Deményhez? Nem, soha! A fiuknak nem szabad tudni a nyomoruságomról. A gimnázium előtt haladtam el, éppen jöttek ki, futva, kergetőzve, hónuk alatt a szíjazott könyvekkel. Némelyiket az iskola előtt várta a mamája.

(Folytatjuk)

LIFKA MOZI - SZUBOTICA
 Ma csütörtökön a filmek filmjének diszpremierje!
JAN KIEPURA
 leléptével szerelem, a dal és énekek bűbájos játéka a Riviera panorámiával
TIED A DAL
 Rendezte Joe May. — Főszereplők:
 Színigazgató . . . RALPH A. RUBERTS
 A bécsi mama . . . IDA WÜST
 A férje . . . HANS JUNKERMANN
 Lizi . . . JENNY JUGO
 Híti operanőke . . . JAN KIEPURA
 JAN KIEPURA tízenkétszer énekel! Aida, Oh Madooná, Ave Maria, Wien . . . fülbemászó zenéje.
 KIEPURA ezüstös hangját soha elfelejtani nem lehet . . .
 Kezdeté 4, 6 és fél 9 órákor

Crépe de Chine-selyem
 minden színben, **din. 36'**-méterenként
Georgette-Romain-selyem
 minden színben, **din. 48'**-méterenként
SATTLER-nál Noviszád,
 Kralja Petra 23.

Agilis képviselőket
 keressük számológép és sokszorosítógép eladására a következő helységekre: Bela Crkva, Novisad, Vel. Kikinda, Vel. Becskerek és Vrsac. Előnyben részesülnek azok, akiknek jó összeköttetések vannak magán és állami intézményeknél. — Ajánlatokat „Odra egzisztencia 1/B-1.” jelleggel a következő címre kérünk: Interklam d. d. Zagreb, Masarikova ul. 28. 1716

Utazóközönség felhívom figyelmüket saist gyártmányu „Sas” védjeggyel ellátott valódi
VULKANKOFFERJAIMRA
 mely könnyű, tartós és olcsó.
DIETRICH NOVISAD, Trg. Oslobodjenja 4.
 SUBOTICA, Jelačićev 2.



Cca
80 hektoliter
 elsőrendű **kraljevbrezi rizling** kisebb-nagyobb tételekben literenként 2-75—3 dináros árban kapható. — Érdeklődni: Hecog Jakob, Subotica, VII. Jugovića 19. Tel. 300

Két szobából, konyhából, pincéből és gazdasági melléképületekből álló
ház
 1856 négyzet öll, a telepi templom közelében elköltözés miatt sűrűn és olcsón eladó. — Agencia MORE, Noviszád, Kr. Aleksandra 7. Telefon 24-73.

Esti újságárusításra uccai árusokat keres a
Reggeli Ujság

WEISZ RUDOLF
 URI SZABÓ • NOVISAD, FUTOSKI PUT 43

Akik a könyvvezetést
 gyakorlatilag és elméletileg, bármely rendszer szerint elsajátítani ohajtják, azok irjanak mielőbb Borbély Lajos könyvszakértő, Novisad, Nikola Tesla ul. 7. sz. alá 1184

APRÓHIRDETÉSEK
 úgy hétköznap, mint vasárnap
 egy szó 1 dinár. NAGY BETŰS 2 dinár
 a legkisebb apróhirdetés 10 dinár

APOLLO
 Csütörtöktől—vasárnapig
 Eggerth Márta, Hermann Thiemig, Verebes Ernő
 Abrahám Pál eredeti operettjében
Napsugár az égen...
 Remek, új slágerek, vérbéli operett téma.
FOX HIRADO a legújabb aktualitásokkal.
 Szombat és vasárnapot kivéve este 7 órákor olcsó helyárak — Telefon 21-93
 Legközelebb: „Pompél végnapjal”
 Monumentális film 50.000 szereplővel!

ODEON
 Szombat—vasárnap
 A legérdekesebb, leglátványosabb, legizgalmasabb útirajz
Leszállított helyárakkal!
A sárga veszedelem...
 (Az ébredő Ázsia)
 Utazás a távol Keleten, Kinában, Indiában, Ausztráliában.
 Ezt a filmet látnia kell!
Loránti Edit
 a világhírű hegedűművész nő fellépte mint kísérő film.
 Leszállított helyárak: Páholy 12 din. Zártszék 8 din.
 I. hely 6 din. II. hely 4 dinár
 Telefon 21-93

Eladó
 ELADÓ HAZ Beograd-ban a város szívében, havi biztosított jövedelem 11.600 dinár. 1926-ban épült, 30 évi adamentességgel. Cim a noviszádi kiadoban. 1680

Foglalkozás
 IROGEPJAVITAST és karbantartást Szuboticán és a környékén szakszerűen és legolcsóbban végez Dudás Pál, Szubotica, Jelačićeva 9. 509

Állást keres
 Elárúsító cipőüzletbe vagy más üzletbe azonnalra állást keres. Cim a noviszádi kiadoban. 1717

Kereslet
 Használt de jókarban levő gyümölcsfa permetszót és egy fürdőkádát megvételre keresek. Cimeket a noviszádi kiadohivatalba kérek. 1718

Különítele
KATOLIKUS TEMPLOMOK
 részére **szentstrok** és **stactoképek** azonnal megrendelhetők **Bachinger** aranyozó cégnél, Szubotica, H Sudarevićeva 34. Alexandrova u. 13. 068

Cséplők figyelembe!
 Mielőtt még szükségletét beszerezné, forduljon hozzánk arajánlatért, mert nálunk a legolcsóbb beszerzési forrásra talál. Fűrészelt tuskó direkt kazánfűtésre alkalmas Din. 1400-franko Bacska állomás. Raktárunkban megtekinthető **Balla és Tóth**, Szubotica, Danicsicev (Palicski) put 6 1578

Szenzáció !!
 I-a aprított gyertyán tűzifa Din. 29
 I-a aprított bükk-tűzifa Din. 27
 II-a fűrészelt bükk-tűzifa (kis tuskó kályha fűtéséhez) . Din. 24
 100 kg-r-ként házhoz szállítva. Mindennemű tűzifát és I-a bükkfaszenet vagon vételnél bármely állomásra igen olcsó árban azonnal szállítunk VUJKOVICS J. és TARSÁ, fatelep, SUBOTICA, Jukićeva ulica 41. Telefon 6-69. 380

A dunaparti Boksán házban elsőemeletű háromszobás **lakás**, mérsékelt áron
kiadó

Városi Mozi - Szubotica
 Csütörtöktől—vasárnapig
FOX hangos hirodó
Hazai kulturfilm
Hív a tenger
 Tengeri dráma. — Főszereplő:
Heinrich George
 Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor

Aréna-Ton-Mozi-Szombor
 Május 18—19—20—21 Csütörtöktől—vasárnapig
Rudolf Forster
Hajnalkasadás
 c. mű világláger film főszerepében.
 Zene: Herbert Windt. Rendezte: Gustav Uelcky.
 Főszereplők: RUDOLF FORSTER, ADELE SANDROCK, ELSE KNOTT, FRITZ GENSCHOW.
 Kísérőműsor: Hazai kulturfilm és Fox varázsszönyeg

Mindenféle tűzifa, fűrészfari hulladék faszén vagon-tételekben legolcsóbb beszerzési forrása
TOTH FAKERESKEDELMI R. T.
 Bacska Topola. Telefon 20. 1453

NÁLUNK
MÉG MINDIG IGEN
 olcsón vehet fényképezőgépet!
 Oriási választék! Rendkívül kedvező **alkalmi vételek**
 Tekintse meg raktárunkat vételkötelezettség nélkül.
FOTO OPTIKA TENER SUBOTICA
 Nićin palota



MEGDÖNTHETETLEN!